



Falange

T. 2078

VALLE DE ALBARRACIN
Miércoles 17 Agosto de 1938.—III T

«NO HAY, CONVIENE REPETIRLO. POSIBILIDAD DE OTRO FINAL QUE LA RENDICION O LA VICTORIA [TOTAL].»
(Del discurso de Serrano Suñer, en Bilbao).

Año II

Núm. 359

EN EL SECTOR DE ALBARRACIN SE OCUPA TODA LA MARGEN DERECHA DEL TAJO

Se da sepultura a 255 cadáveres.—En el frente de Valencia se efectuó un reconocimiento a vanguardia, recogiendo la documentación de un batallón.—En Extremadura, sector de Valdecaballeros, se continúa la limpieza de Sierra Chimenea, presentándose muchos milicianos.—Se rechaza un contraataque en Zarza Capilla

SE BOMBARDEAN LOS OBJETIVOS MILITARES DE VALENCIA, BARCELONA, ALICANTE Y BADALONA

EL GOBIERNO DE BARCELONA DECLAROSE AYER EN CRISIS

NUESTRA GESTA POR ESPAÑA

PARTE OFICIAL DE GUERRA

En el sector de Salada, del frente de Valencia, se efectuó durante la noche última un reconocimiento a vanguardia de nuestra línea, recogiendo muchos fusiles y la documentación de un batallón enemigo, abandonada por los rojos en sus intentos de días pasados sobre nuestras posiciones.

En el sector de Albarracín han llevado cabo nuestras tropas un nuevo e importante avance arrojando a las fuerzas enemigas de sus posiciones de la Cebadilla y obligándoles a pasar a la orilla izquierda del Tajo, quedando en nuestro poder y ocupado totalmente la margen derecha del río.

A la hora de dar el parte estaban dedicadas nuestras fuerzas a la recogida de los numerosos muertos, armamento, material y documentación abandonados por el enemigo, habiéndose dado sepultura en el día de hoy a 225 cadáveres de los rojos.

En el sector de Valdecaballeros, ha continuado la limpieza de la sierra de la Chimenea, siendo muy grande la cantidad de milicianos que se presentan a nuestras tropas.

En el sector de Cabeza de Buey, ha sido enérgicamente rechazado un contraataque de los rojos contra las posiciones últimamente ocupadas por nuestras tropas en Zarza Capilla.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—En la noche del 14 al 15 fueron bombardeados los objetivos militares de los puertos de Valencia, Barcelona y Alicante y en el día de ayer los del puerto de Barcelona, depósitos de la CAMPSA y la zona de industrias de guerra de Badalona y objetivos militares del puerto de Villajoyosa.

Salamanca, 16 de Agosto de 1938.—III Año Triunfal
De orden de S. E., El Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno

PAGINAS PARA UN DIARIO

UN CONVOY

Apenas amaneció el día 17, cuando esperaba ya en el patio del cuartel un camión, de los ofrecidos por particulares, que llevaba sus laterales pintados con letreros de propaganda. Cualquiera que lo viera habría exclamado "Camouflagge", más esta palabra no existía aún en el léxico guerrero de Palma.

Unos diez soldados subimos en él. Unas sacas de pan, esta labor tan útil de la retaguardia y el camino hacia la línea de choque. Abría marcha un coche de turismo en el que viajaba mi capitán. Como cantamos por la carretera, y como apuramos el fuelle conocido solamente en su misión de instrucción y tiro, pero jamás empleado por ninguno de nosotros en su verdadera misión.

Me acuerdo de uno; al que nosotros llamábamos veterano por haber servido en Africa, que nos contaba cosas de aquellas tierras. Las cosas de allí a nosotros nos parecían que siempre tenían matiz bélico.

Por los pueblos pasábamos en marcha rápida. Los camaradas de 2.ª línea, montaban la guardia en los cruces de caminos y carreteras. Una mano abierta al aire hacia parar el camión. Y luego de nuevo el ruido sin crónico del motor empujaba el camión.

La gente, las bellas muchachitas de los pueblos, ofrecían a nuestra sed el cántaro de agua fresca o la tónica con de anís de Santa María o de hierbas...

Llegamos a Manacor. La Plaza Mayor era un hervidero de gente. Cascos de acero y rostros llenos de sudor. Voces de mando y disciplina de soldados de España.

Luego el camino de San Lorenzo y Son Servera. Apenas conocido para mí. Altosanos que impedían llegar a nosotros el aire marino. De vez en cuando algún estampido de lucha o el tableteo de alguna ametralladora. Poco a poco empezamos a distinguir claramente; el ruido del motor de un avión y levantando la cabeza, lo vimos encima de nosotros. Realmente impresionó el momento. Los veinte ojos de los diez camaradas escrutaban el cielo. El aparato pasó sin decir nada. No nos había visto.

Llegamos a Son Servera. En la calle larga, que como en todos los pueblos de la carretera estaban tomadas militarmente las bocacalles. Desde el terreno abrupto que rodea al pueblo, llegaban a él periódicamente descargas de armas automáticas. Era la impresión de guerra verdadera. La primera que recibí yo.

Desfilaron unos heridos en camillas. Dejamos el pan a los soldados. Y emprendimos el regreso a Palma.

Me acuerdo que al llegar nos preguntaron si queríamos ir de nuevo, pero arrear de veras, y yo sin pensarlo contesté que sí.

17 d., Agosto de 1938.—III T.

Atres

Un miliciano de la Brigada 43

Lo que cuenta un miliciano evadido.—Crímenes y asesinatos.—Por los campos de Teruel

Es un miliciano de la brigada 43 a que nos habla. Un día, feliz para él, en junio, consiguió pasarse a nuestras filas, y ahora, una vez aclarada su personalidad, se halla en este frente, luchando junto a las tropas nacionales.

Hasta fines de abril pudo vivir en Madrid. Cuando se movió la quinta del 28 empezaron las dudas y los temores, hasta que, muy vigilado, no tuvo más remedio que incorporarse a una brigada que luego después se había de convertir en la famosa brigada 43, que tantos triunfos ha proporcionado a las tropas de Franco.

No le preocupó mucho a que batallón le destinaban. Tenía en Madrid un sobrenombre el batallón. Era "Los obreros de Miaju". Ocho meses sin ir al frente se vadieron este agosto. Pero en el mes de mayo, las continuas victorias de nuestras tropas preocupaban a la extraordinaria manera a los dirigentes rojos, y de Andalucía de la Mancha, del Sur de Levante, de todos los sitios hubo que reclutar hombres, y esto hizo que fuese preciso movilizar hasta a "Los obreros de Miaju", que un buen día de mayo partieron hacia el frente de Levante.

Un antiguo bañil, ascendido "por méritos de guerra" a la categoría de comandante, mandaba las fuerzas que se preparaban para acabar con todas las brigadas de navarras, gallegas y demás "fascistas" que habían tenido la osadía de llegar desde cerca de Zaragoza hasta al mismo Mercuriano, y partir en dos pedazos la invencible zona soviéticoespañola.

"HASTA QUE QUEPAN EN UNA CAMIONETA"

Turrú se llamaba el "Mayor de Milicias" que mandaba la brigada 43, que, unida a la 61, constituían la división Serrano, formada por cerca de 10.000 hombres. La mayoría procedían de la leva que se había hecho de los reclutas de 28 y 27, y, además, por los vigilantes que por cada ocho o diez hombres debía colocarlo.

Procedían estos vigilantes de la F. A. I. y de las brigadas intrinsecas y su misión no era otra que observar a los reclutas para evitar que se pasasen a nosotros.

La despedida de Madrid fue "apoteósica". Pufos en alto, "La joven guardia y la intrinsecal" cantadas por todos, y Turrú que hace sus declaraciones a los periodistas:

—Mis soldados tienen un espíritu admirable. Yo recuerdo de ellos, y es el final de sus declaraciones, que el "miliciano" no recuerda exactamente una frase que es casi una profecía: que mi brigada guspa en una camioneta.

—No registemos a Madrid hasta que los que hacen esta frase piensen en los que se iban a dar muertos y abandonados en los campos de batalla y en aquellos otros que en cuanto les fuese posible, se entregaban a nuestras filas.

En los pueblos son atendidos como pueden haberlo sus vecinos, y estas

atenciones se multiplican si en el transcurso de las conversaciones se aprecia que sólo van allí con la idea fija de pasarse al lado de Franco.

Entonces las atenciones se ven acompañadas de las oraciones en silencio de aquellas pobres mujeres, que piden a la Virgen que la suerte acompañe a esos muchachos que van a la fuerza.

EN EL FRENTE DE TERUEL

Ya está la brigada 43 en el frente de Teruel.

—Ustedes son fuerzas de contención. Hay que sujetar al enemigo, que está en aquellos montes... y hay que contener a estos camaradas rojos que vienen huyendo.

Un miliciano se atreve a preguntar al sargento.

—Contra quién disparamos? Tememos equivocarnos.

—Hay que disparar contra todos los que vayan venir. Si son rojos, con más motivo. Hay que impedir a todo trance que puedan retroceder — contestó el sargento.

Mientras los vigilantes siguen atentos a su labor. Observan todos los movimientos y las actitudes de los milicianos, pues saben positivamente que en cuanto puedan ya se están pasando con mosottos.

LO QUE QUEDO DE LA BRIGADA

Llevar los milicianos cinco días en el campo y se entabó el segundo combate serio.

Aquello fue espantoso. Parecía que la tierra se hundía. La precisión de los artilleros era asombrosa. Pocos disparos se desperdiciaban. Cada obús, cada mortero que caía en las filas rojas, hacía mella.

No le exagero — me dice — si le aseguro que después de este combate a brigada se había reducido a un tercio de sus efectivos. Entre los que morían, que eran los más; los heridos, los pasados a nosotros y los que conseguían huir a la retaguardia roja, la brigada iba camino de caer en la camioneta, como había pronosticado Turrú.

Es lógico que los que no conseguían pasarse a nuestras fuerzas ruyeran hacia Valencia o donde fueran. Les servía ello de ejemplo la conducta de un capitán, llamado Juan Montes, que el día del primer combate, al ver los estragos que hacían nuestras tropas, pronunció esta frase "heroica": "A mí no me copan"; y poniendo en práctica sus ideas, huyó hasta Valencia, a donde llegó acompañado de varios tenientes, sargentos y soldados que fueron "filles" a su capitán.

Tan sólo recuerda nuestro interlocutor a un sargento llamado Aivéz, que se iba valientemente. No comían apenas en el camino. Con el pretexto de que era una brigada de acoplamiento, se quedaban todos los días sin comida; tan sólo una vez por semana lo hacían bien. La razón era que había que reservarse para las brigadas intrinsecas, que eran las fuerzas de choque.

CON PLUMA AJENA

EL LOBO QUE SE VISTIO DE OVEJA

Era yo estudiante en la Universidad de Deusto, allá por el año 1908, y regresaba a ella de unas vacaciones de Pascuas pasadas en Málaga.

Por aquellos tiempos el coche cama resultaba muy extraordinario con el que se decoraban los expresos — los grandes expresos — como adelantada mente comenzaban a llamarse.

Mi madre, que Dios tenga en Gloria, cuidadosa, de mi salud de potrero cerebro, no concebía que "el niño" se pasara dos noches a la hila sentado en la butaca de un coche de primera, y su mínimo previsor me proporcionaba para el exprés Madrid-Bilbao "una cama" que se me entregaba en especial; esto es, en resguardo a cubierto de posibles transacciones que determinaran con mi presunta incomodidad, la posesión de unos duros a beneficio de gastos menudos.

Siempre fracasaron mis intentos especulativos, y tascaba el freno durmiendo de un tirón desde Las Navas del Marqués hasta Arrogirriaga.

Pues aquella noche, y no recuerdo en que estación, a las pocas de Madrid, subió al "slipping" en viejecito pulcro, con pañuelo blanco de seda a modo de bufanda, y calada una gorrija de la que se decía que asomaba en guedejas como ampos, por el resedoso que se le escurría por el pecho magro, hasta encuadrarle la mentón en temolinos.

Resultó mi compañero de departamento, y con simpática cortesía me propuso el cambio de números en el disfrute del lecho bajo. Acedí gustoso y trabajamos esa conversación intrascendente entre personas de todas las edades y que se van por vez primera. Por vez primera...? Sí, desde luego; pero a mí no me parecía desconocido aquel rostro, simpático en extremo, más la inquietud punzante de los ojos.

No me torturé pensando. Tal vez se pareciera a la imagen de algún santo...

En fin: me encamé en mi cama y a poco entró el vecino y se metió en la suya. Todavía charlamos unos minutos.

A los diez días de estar en el campo de batalla después de estarlo en un biando constantemente de un sitio para otro, sin finalidad ni sentido militar alguno el miliciano que nos proporcionaba estos datos se encuentra con dos páginas tapadas por unas zarzas muy tupidas.

Consiguió quedarse un poco retrasado y, en cuanto pudo, se esconde en ellas.

Pasa allí escondido el día entero sin probar nada de comida ni agua, y por la noche decide salir de su escondite para dirigirse a una caseta que ha visto, y donde él se había figurado que estaban nuestros soldados.

La realidad le dió la razón. En aquella caseta había soldados de Franco. Se acerca a ellos y entrega su fusil, que no había disparado un solo tiro en los días que estuvo en el campo.

Después la alegría de encontrarse en tierra española, de volver a su personalidad y el gozar de la paz y de la tranquilidad de esta tierra.

Mutos, perdido yo de su simpatía. Nos deseamos buena noche y apagó la luz.

Cuando el llavín del parde camarero batió en la puerta de mi cabina, una claridad lechosa se filtraba por las rendijas que dejaban las cortinas corridas. Miré hacia abajo, y mi compañero, el viejecito, no estaba en su cama, ni la pequeña maleta en la red. Mi sueño de zagala y su mesura al levantarse me hicieron ignorar su vuelo hasta ver vacío el nido.

Me vestí y bajé el cristal de la ventanilla. Entraba el tren en agujas de una estación norteña, a media hora escasas de Bilbao. El sirimiri barniza de los arbolillos enclenques y ponía chispitas ibulladoras en el balastro de la vía.

Frenó el exprés. Bajó la marquesina del andén rompió a tocar una charanga. Una multitud obrera endomingada daba grandes voces y atronadoras vivas. Extrañas banderas pingando agua chorreaban de encarnado los más tíes de pino.

Unos tipos, con vitolas de año señorilismo, miraban antojadamente a lo largo del fren. Allá a la cola, por la ventanilla de su vagón de tercera, y de manga negra sin solución de puño de camisa, asomaba una mano pálida descarnada en admanes de amistosos saludos. Había ella fue la murga, la masa y la argamasa, y a poco, en el torno de la cola, pasaba, bajo mi estupor, el viejecito del coche-cama, amparándose, de la lluvia, bajo un gigantesco paraguas que empuñaba ufanamente un hombre cetrino y curvado de barbas bermejas, con boinita en la coronilla y recias botas de minuto hasta medio muslo.

Arrancó el tren lentamente y allí se quedó el viejecito pulcro, estrujado y zarandeado entre favores.

Con el resoplar de la locomotora llegó un estertor aguardiente de entusiasmo, y una voz que bramaba con muchísima insistencia: "¡Viva el apóstol del proletariado!"

¿El apóstol del proletariado...?

—¿Quién es ese hombre — preguntó al camarero, que también apuntaba su curiosidad desde una ventanilla frontal.

—¿No lo conoce? — me respondió con risita de consejo—. Es Pablo Iglesias.

Aquel compañero de coche-cama con su cara de santo de talla, su melosa simpatía, su pelerito, su mesura, también era un redomado fariseo: que estimulaba el fervor de sus compinches, con la gorrija de alpaca, el paño lito al pescuezo y la lastimosa orejencia de que había venido de Madrid, y para predicarles "a buena nueva marxista, en el duro asiento de un humilde coche de tercera.

¡Por vida del apóstol!

Bueno: Esto era entonces. Luego, el proletariado se hizo tonto ante la hinchada soberbia y a lujosa procaclidad de sus prohombres, a cambio de un puñado de billetes, porque seguramente no presentaría que, arrojando el tiempo, entre insultos y a latigazos, caería en forzada esclavitud al servicio de la concupiscencia de estos negros que ya ni se toman el trabajo de parecer apóstoles.

A. M.

SINDICATO ESPAÑOL DEL MAGISTERIO

TAREA PEDAGOGICA

El Estado español traza cada día, en los escombros marxistas, un rasgo vigoroso y definido en el esquema espiritual del pueblo que pretende construir. Más para dar realidad al ideal proyectado no basta ni la ordenación jurídica que el Estado Nacionalista inculca, ni el anhelo de realización que el país entero; y aquella se abre un cauce que es preciso llenar con energías puras y elevadas, y cuya función debe realizarse mediante una fecunda educación que irradie del órgano fundamental de la misma: la Escuela.

IDEARIO

En los últimos días de la República, cuando nuestras palabras, el Sindicato del Magisterio Español (S. E. M.), la voz de la conciencia Nacionalista, propugna la creación de una pedagogía netamente española y escrita en estas mismas cosas. Sin menoscabar sus méritos, vamos a dejar de inspirar las enseñanzas de Rousseau, de Kant, de Hegel, etc., para volver los ojos a los que se habían apartado hacia el Sur y hecho por nuestro San José Calasanz, Luis Vives, Balmes, Cerdanera, Ruiz Amado, Benjamín Rufino Blanco, Solana...

NOTICIAS ORDENES RELIGIOSAS A 12 ESPAÑOLES

San Remo.—Después de conferir la Orden de los subdiaconos y del diaconato días pasados, S. E. el Cardenal Boetto, Arzobispo de Génova, ha condecorado las órdenes religiosas a doce seminaristas españoles, los cuales, fugitivos de España, han terminado sus estudios en el Colegio de Villa Cosia. El Cardenal Boetto que desde hace 3 días se encuentra en San Remo, huésped de los Jesuitas españoles, ha llegado a la Iglesia de San Esteban, adornada para la fiesta, donde los 12 seminaristas y todo el clero de San Remo le esperaban.

DICE UN MILICIANO

Praga.—El diario alemán sudete publica hoy una información relativa a los combatientes en las filas de la España roja. Uno de estos combatientes checos ha declarado que fué alistado hace nueve meses cuando acababa de efectuar su servicio militar en Checoslovaquia, en las oficinas de reclutamiento de filiación comunista que funcionan en Praga. Dice que fué enviado primeramente a Francia e inmediatamente a la España oja donde fué destinado al frente formando parte del batallón Masarik que estaba mandado por un ruso. Comunica también dicho combatiente que con los demás elementos formaron varios batallones de infantería y artillería y que los milicianos tanto nacionales como extranjeros estaban pertrechados con armas y fusiles y ametralladoras checoslovacas de tipo Rook; que son numerosos los soldados que han desertado y son más aún los que quieren desertar pues la alimentación no puede ser más deficiente y porque se les hace objeto de muy malos tratos.

LA TEMPORADA DE CAZA

Logroño.—En la apertura de caza que se verificó ayer se han cobrado gran cantidad de codornices con destino al hospital militar. Comunican de los demás pueblos que también estuvieron de suerte los cazadores, hoy se han recibido las piezas cobradas que se han entregado a los hospitales.

FIESTAS EN SEVILLA

Sevilla.—Esta ciudad ha celebrado con gran esplendor y emoción la fiesta de su patrona la Virgen de los Reyes, desde las cinco de la mañana para asistir a la primera misa de había gran muchedumbre de fieles la Catedral en la que dió la Comunión el Cardenal Segura y dirigió a los asistentes una fervorosa plática comulgando al Infante don Carlos, Doña María Luisa y su hija Esperanza. De numerosos pueblos vinieron muchos fieles a cumplir promesa. A las ocho de la mañana salió la procesión siendo acogida la Virgen con aclamaciones y entusiasmo por parte el inmenso gentío que llenaba las calles. La procesión estaba presidida por el Cardenal Segura reves el Ayuntamiento y la Diputación tido de pontifical; cerraba la marcha bajo maas; el general Llandera en representación del general don Gonzalo Queipo de Llano, el gobernador civil Sr. Gamero del Castillo, el gobernador militar coronel Aramburu, presidente de la diputación y alcalde y mandos de Falange Española Tradicionalista y demás autoridades. Una compañía de infantería con banda y música formaba detrás de la procesión seguidamente el cardenal Segura celebró una misa pontifical donde se cantó la misa de Perossi. En el hospital de Nuestra Señora también se celebraron las fiestas de su titular.

NIÑOS EVACUADOS

Berlín.—Noticias recibidas de San Juan de Luz procedentes de Madrid dan cuenta de que las autoridades hispano-bolcheviques han acordado enviar 500 niños de cuatro a seis años de edad en diversos sitios del extranjero especialmente en el Marruecos francés, según dichas noticias el jefe del frente popular de Oán ha llegado a Madrid para ultimar los detalles de este envío.

LOS DUQUES DE KENT

Nápoles.—Anoche ha llegado a bordo de su yacht en que efectúan su viaje de crucero los Duques de Kent. Fueron recibidos por las autoridades luego visitaron el volcán del Vesubio

NOTICIAS CRONICA DE GUERRA

3 FRACASOS ROJOS: EBRO, SEGRE Y ALTO TURIA

Los marxistas creían haber roto un frente y se encontraron copados.— No logran nunca modificar la rigidez de nuestras líneas

El enemigo cuyo ejército, si tal puede llamarse la suma de unidades intervenidas por los comisarios políticos que defienden teorías e imponen prácticas reñidas con el espíritu militar; el enemigo, perseverante coleccionista de derrotas, ha querido en esta tercera campaña guerrera, ensayar ofensivas. Ya hemos hablado de sus fracasos en el Ebro y en el Segre. Ahora hemos de nombrar el tercer fracaso, el del alto Turia, el del Guadalaviar propiamente dicho. No consiguen con estos espasmódicos movimientos alterar la rigidez de nuestra línea, contra las que se batan, más que en ofensiva de declarada finalidad estratégica, con técnica de golpes de mano.

En los montes de Albarracín, en las Sierras Universales, donde nace el Guadalaviar y el Tajo, donde hay que maniobrar por alturas que van de los 1400 a los 1600 metros, idearon los rojos ataques a nuestros puestos de vigilancia confiando en que una sorpresa local les abriese un portillo en nuestro frente con finno y una vez abierto probar fortuna a ver que pasaba en los altos montes donde nacen el Tajo y el Guadalaviar. Fueron haciendo sus concentraciones y cuando juzgaron llegado el momento, se decidieron a la filtración. Los soldados se aventuraron por la noche por las altas sierras pobladas de copulentes pinos. La luz de la luna hacía temerosas las sombras en los densos pinares que bordean el Guadalaviar. Fueron filtrándose por entre las posiciones españolas confiados en que al caer el día habrían alcanzado la carretera para continuar el avance y atacar a los nuestros. No se disparaba un tiro.

¿Qué sorpresa era aquella? ¿Hasta dónde iban a llegar avanzando confiada mente sin sospechar que sus movimientos eran conocidos y que desde el instante mismo que cruzaron por nuestros puestos de vigilancia estaban ya dentro de un verdadero cepo? El Ejército de Franco maniobrava ya pronto a la réplica. El episodio tuvo la belleza de la guerra de montaña. Agiles maniobras impresionantes escaladas para ganar pasos obligados, el combate entre los pinos de los Montes Universales donde en pocas horas quedó destruida una manobra enemiga.

El General Varela, cuyo cuerpo de ejército estaba alineado en observación de aquellas alturas, dispuso una serie de movimientos que dieron por resultado la ocupación de las principales carreteras por donde el enemigo se había filtrado situándose a retaguardia de las unidades rojas que creyendo haber roto un frente o por lo menos sorprendido una línea, estaban dentro de un cepo y empezaban a combatir entre las paredes de una trampa. La aventura intentada en la confluencia de las provincias de Cuenca, Teruel y Guadalajara, se volvió muy pronto contra los que la planearon.

UNA CAMPAÑA Y LA ACTITUD ALEMANA

Berlín.—En los círculos alemanes siguen con atención la campaña alemana que se efectúa en las terminadas esferas políticas internacionales que se ha desatado a raíz de las grandes maniobras militares alemanas que comenzaron el 21 de mayo. Las maniobras que viene desarrollando el III Reich, se quieren desvirtuar con infundados temores, pero en realidad no hay nada de lo dicho sino que son unas maniobras completamente formales; no se trata como han querido suponer ciertos círculos, de dar al mundo una sensación de potencialidad.

Las grandes maniobras militares que han de comenzar en breve se desarrollarán a 60 kilómetros de Berlín. No constituirán, como se anuncia una demostración de la potencialidad bélica de Alemania ni una presión sobre Lord Runciman en sus concesiones a los sudetes alemanes ni tampoco constituyen una advertencia a las potencias limítrofes.

El "Reichwehr" indica que las maniobras de este año correspondientes a 1938, no son más que pequeños ejercicios para comprobar la homogeneidad de los elementos que intervengan en esta maniobra; se anuncia que en el año 1941 la táctica será distinta y se tomará por base a los cuerpos de ejército de maniobras.

Las maniobras de este año persiguen objetivos de preparación técnica de las tropas y de poder apreciar la rapidez de maniobra cuando se trata de elementos motorizados.

Particular importancia concede a estos ejercicios el hecho de que en ellos intervienen por primera vez desde que fué establecido el servicio militar obligatorio en Alemania fuerzas reservistas, en número de 350.000 hombres. Estas permanecerán movilizadas durante tres meses.

En estas maniobras ha sido puesta en práctica una disposición del 19 de julio de 1930 que prevé la movilización de todos los elementos de transporte que se emplearán necesariamente para las servicios de las unidades en pie de guerra.

Por otra parte se indica que el número de obreros que intervendrán en las colosales obras de fortificación en el valle del Rin paralelo a la línea Maginot francesa se eleva a más de 30.000.

La población civil puede ser llamada a prestar su concurso en el plan de movilización, mediante la aportación de los servicios que sean considerados de utilidad por el alto mando.

El ejército alemán con las reservas llamadas a filas está compuesto actualmente por un millón trescientos cincuenta mil hombres.

CONTRA EL COMUNISMO

Berna.—Han quedado prohibidas las organizaciones comunistas; ayer fué dictado otro decreto diciendo que los funcionarios del estado y municipio no podían estar afiliados a los partidos comunistas.

DE ESTADOS UNIDOS LA OBRA COMUNISTA TRACIONERA

Washington.—La prensa concede importancia extraordinaria a las declaraciones hechas por el vicepresidente de la Federación Americana del Trabajo, acerca de las actividades comunistas en los Estados Unidos.

Es esa declaración han sido denunciados 290 organizadores del comunismo que se han infiltrado en la Federación del Trabajo.

El denunciante ofrece presentar amplias pruebas en demostración de la táctica comunista, que tiende a apoderarse de los organismos del trabajo para intentar después el escalamiento del poder.

En todo el país han producido extraordinaria sensación estas declaraciones.

EL PARAISO DE MOSCU

Nueva York.—La realidad sobre los salarios de los obreros soviéticos está claramente documentada por una fuente netamente objetiva como la del Instituto Americano del Hierro y del Acero. Este Instituto ha establecido una interesante estadística sobre el valor de adquisición de los salarios pagados a los obreros de la industria metalúrgica en varios países, tomando como base los precios al detall actualmente en vigor en los mismos países. Pues bien, ha sido establecido que la cantidad de pan, de patata, de huevos, de leche, de carne, de mantequilla y de azúcar que el obrero de Pittsburg puede comprar con el valor correspondiente a una hora y media de su salario, puede ser adquirido por el obrero soviético, sólo con 23 horas y media de trabajo.

«Camarada»: ¿No has visitado el Stand de lectura gratuita de la Jefatura de Propaganda?

RIALTO HOY, A LAS 3:30 TARDE ENCANTO DE UNA NOCHE —por KATE DE NAGY— EL VIAJERO SOLITARIO por LIONEL BARRYMORE Moderno HOY, A LAS 3:30 TARDE HOMO EN EL BOSQUE — con KEN MAYNARD — y EL AMULETO

Transportes Reunidos de Mallorca, S. A. J. Anselmo Clavé, 8 y 10 : Tel. 2469 PALMA DE MALLORCA

Corresponsales: MALAGA.—D. Adolfo Navarrete del Pino, Agente de Aduanas calle Córdoba, 3. MELILLA, (Marruecos).—D. Antonio Cabrero Cáceres, calle del General Pareja, 1. CADIZ.—D. Adolfo Navarrete del Pino, Rafael de la Viesca, 5. CEUTA, (Marruecos).—D. Remigio González Agente de Aduanas. SEVILLA.—D. Miguel Izquierdo, Agente de Aduanas, Plaza de San Tomás, 11. SEVILLA.—D. Filomeno de Aspe, Agente de Aduanas, calle Tomás de Ybarra 30. VIGO.—D. M. Alvarez Tome, calle Pablo Morillo, 4. CORUNA.—Sres. Viuda de Eladio Pérez y Cía., calle Sta. Catalina, 11. GIRON.—D. Antonio T. Vega, Consignatario y Agente de Aduanas. SANTANDER.—Sres. Berge y Compañía, Paseo de Pereda, 13. BILBAO.—D. Ignacio Mijangos Díaz, (Agencia "La Camerana"), Perro 1. PASAJES.—Sres. Sobrinos de Manuel Camara y Cía. Agentes de Aduanas. PASAJES Y SAN SEBASTIAN.—Sres. Anso y Cía. Agentes de Aduanas.

SEGUNDO ANIVERSARIO DE LA MUERTE DE José Barbará Puig muerto por Dios y por la Patria el 18 de Agosto de 1936 a los 25 años E. P. D. Sus afligidos padres, hermana, hermano político y demás familia, suplican una oración por el alma del finado, y se sirvan asistir al turno de misas que se dirán el jueves día 18 en la iglesia del Arenal, desde las siete y media a las 8 y media, que serán aplicadas en sufragio de su alma.

RESERVA: Un mes, 250 ptas. Extranjero semestre, 2400 " Número suelto, 0'15 "

AÑO II PALMA DE MALLORCA NUM. 359

1938 MIERCOLES 17 DE AGOSTO III TRIUNFAL

REDACCION Y OFICINA CASA PRIMO DE RIVERA Calle Reina María Cristina TELEFONO NUM. 2078

DICE EL CAUDILLO

A LAS NIÑAS MARROQUÍES QUE LE VISITAN EN BURGOS

Burgos.—Las niñas musulmanas que se encuentran recorriendo España invitadas por el Ministro del Interior, estuvieron esta mañana en el campamento de la Organización Juvenil donde fueron recibidas y atendidas por el Delegado nacional de dicha Organización y mandos de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

dearos; y siendo así, nos felicitaremos de que dentro del marco natural de vuestros pueblos tengáis cuanto los hombres y las mujeres puedan aprender del mundo civilizado como regalo para su vida.

Recibid mi bienvenida cordial—terminó diciendo el Generalísimo—, junto con mi más cordial saludo para el hermano pueblo marroquí, que tan magníficamente sabe luchar y demostrar en los frentes su amor a España íntimamente identificado con ella en el alto ideal de esta guerra salvadora.

El Caudillo entregó un donativo de 500 pesetas a la niña cuyo padre recibió muerte gloriosa en el frente de combate.

DE ESTA MAÑANA FRENTE DE LEVANTE

Tres conquistas distintas y un heroísmo siempre igual. Ante él ceden todos los parapetos rojos por inexpugnables que parezcan

Tres cotas importantes han caído en poder de nuestros soldados durante el día de ayer, en este frente. Otras posiciones han sido ocupadas también pero ahora vamos a referirnos solamente a las cotas números 641, 671 y 666, números correspondientes a los metros de altura sobre el nivel próximo mar. Estas cotas se hallaban en poder de los rojos que desde ellas pretendían mantener su hegemonía en un sector de la margen derecha del Ebro.

La mañana había transcurrido tranquila, pero de pronto aparecen nuestras escuadrillas de aviación y empiezan los rojos a ponerse nerviosos. Abandonan los trabajos de fortificación a que estaban entregados y se guarecen lo mejor que pueden en sus parapetos. Nuestra artillería dispara sobre sus trincheras y sobre las concentraciones marxistas de las vertientes de las montañas con gran intensidad. Mientras tanto las demás tropas toman un abundante rancho y se dedican a descansar.

A las cuatro de la tarde las baterías nacionales inician un furioso bombardeo de las posiciones rojas. A las cinco salen nuestras fuerzas de sus trincheras bien provistas de

bombas de mano y dispuestas a lanzarse sobre la cota 641. Avanzan todavía bajo el fuego parabólico de la artillería nacional, hasta las mismas fortificaciones de los reductos enemigos. Los milicianos de Lister que las defienden quedan sorprendidos ante aquel alarde de atrevida audacia, al verse de repente atacados de cerca por nuestros muchachos, y su primera reacción, al verse envueltos en las explosiones de las bombas de mano, fué huir de las trincheras y abandonar en ellas, para escapar mejor, el material de guerra de que disponían. A los pocos momentos la cota quedaba en poder de los soldados de Franco.

Y un cuarto de hora después la cota 671 corría la misma suerte, siendo atacada en forma análoga, pero en esta no hubieron todos los milicianos y pudieron hacerse un centenar de prisioneros. La tercera y última cota fué conquistada a fuerza de heroísmo sin par. Los parapetos rojos de esta cota parecían inexpugnables. Pero nuestra aviación se concentró sobre las cimas rocosas, bombardeando las quebradas guardadas donde se refugian los rojos, al mismo tiempo que los soldados de Franco trepaban arrimados por las laderas del monte de cidas a toda costa a conquistar aquel reducto que, precisamente por ser de conquista difícil, excitaba sobremanera su pundonor. Exponiéndose a ser víctimas de los mismos disparos de la artillería o de la aviación nacional fueron subiendo y avanzando mientras caía sobre la posición roja una lluvia de metralla que no permitía a sus defensores ninguna clase de actuación. En esta forma escalaron los últimos metros de la cota roja de la que se adueñaron a la caída de la tarde después de haber conquistado palmo a palmo la montaña.

DIMITE EL GOBIERNO ROJO

Berlín.—La Agencia de noticias D. N. B. recoge informaciones, procedentes de Barcelona, según las cuales se ha producido ya la anunciada y esperada crisis del gobierno marxista de la España roja.

Se da como causa de la crisis la profunda discrepancia surgida en el seno del gabinete a causa del decreto sobre industrias militares publicado recientemente. Y se añade que se formaron dos bandos de ministros, capitaneados respectivamente por Irujo y Ayguadé.

La sola forma en que se presenta el asunto revela que el motivo aducido es puramente nominal. La realidad es muy otra. Debe tenerse en cuenta que Ayguadé representa el catalanismo, mientras que Irujo es un delegado de los separatistas vascos, lo cual hace presumir que la cuestión del predominio de tendencias divergentes haya tenido importancia enorme en el desarrollo del conflicto.

Por otra parte es de todos conocido que el gobierno de Barcelona lleva en sí el germen de la discordia, porque no se había podido lograr identidad de puntos de vista con referencia a la guerra. Mientras algunos ministros, haciéndose cargo de la realidad, no ocultaban entre sus compañeros su opinión favorable a poner término al conflicto en la forma que fuera, los que han sido siempre directores de las masas extremistas, arrollados hoy por sus

mismos sicarios, quieren mantener a toda costa la guerra. Con el anuncio de la crisis dado también la impresión de ella quedará resuelta dentro del término de una semana.

Se dice que en el nuevo gobierno intervendrán personalmente los jefes del campo rojo, desmembrado carteras, además de Desnegrado, Álvarez del Vayo, Prieto, Lora y Marcelino Domingo.

Según las últimas noticias, queda la crisis del gobierno resuelta y quedará de momento resuelta calmamente con una especie de pacto constituido por dos ministros, personajes desconocidos hasta ahora, pero que para los efectos del momento son los apellidos. Esperamos a ver en que para esta nueva combinación del gobierno

CARMENCITA FRANCO Y LOS HIJOS DE SERRANO SUÑER HACEN UN GRAN DONATIVO

Burgos.—A las 6 de la tarde, en el Ministerio de Hacienda, el hijo del CAUDILLO, CARMENCITA FRANCO POLO, a la que acompañan sus primos los hijos del Ministro del Interior camarada Ramón SERRANO SUÑER.

Carmencita y sus primos presentaron al despacho del Sr. Amado, a que hicieron entrega de una importante partida de oro procedente de diversos donativos que han sido enviados directamente a la España GENERALÍSIMA.

El ministro agradeció mucho el importante donativo, el cual consistió en 3 cajas. La primera de ellas, la pequeña, llena de monedas de oro nacionales y extranjeras de diversos países; la segunda un poco mayor y llena de joyas pequeñas, tales como pendientes, collares de oro, alfileres, etc. La última caja mucho más voluminosa que las otras estaba llena de joyas de oro más grandes, como un Pectoral, objetos de culto, etc.

También entregaron una importante cantidad de oro de gran tamaño. La entrega figura un rosario de joyas que perteneció a la abuela materna de Carmencita Franco. Se desea también a engrosar la Suscripción nacional.

VIAJE DEL GENERAL VILLEMIN

París.—El general Villemin salió ayer del aeródromo de Courbevoie, llegó por la tarde al aeropuerto, cerca de Berlín. Allí fué recibido por el Secretario de Estado en el Ministerio del Aire alemán, general Mils, por el Mariscal Goering, y por el general francés de más alta graduación, el general de División Agrejo. Presentes el Embajador de Francia en Berlín Mr. François Ponté y algunos miembros de la Legación y algunos miembros de la Legión francesa de Berlín.

Por la noche el general francés obsequiado con un banquete en su honor en el edificio de la Embajada.

LA DESTRUCCION ROJA Y NUESTRA OBRA DE RECONSTRUCCION

Burgos.—En La Serena los rojos dejaron una muestra indiscutible de su falta de cultura y de su falta de fe. Cuando les llega el momento de salir a luchar ante las fuerzas salvadoras de España, saquean, asesinan y destruyen. Cumplen así sus propósitos de destruir una nación en ruinas a los verdaderos españoles que ahora exigen esta España por la fuerza de las armas victoriosas de Franco.

Y mientras que los enemigos de España incendian y destruyen edificios oficiales, industrias y casas particulares, en la zona liberada por la Cruzada, se alzan llenos de alegría y de fe sanatorios que ofrecen alivio y socorro a los enfermos que necesitan sus auxilios.

NOTICIAS DE CHECOESLOVAQUIA

LORD RUNCIMAN Praga.—Lord Runciman, regresó ayer como se había anunciado a su residencia de Woodhick en el país de los sudetes alemanes.

LO DISCUTIBLE Y LO QUE NO SE PUEDE DISCUTIR Praga.—Hasta ahora no se sabían las declaraciones que había hecho el ministro señor Mik a un representante político; el ministro dijo entre otras cosas que en el sistema democrático y parlamentario, había discusión, pero en ciertas cuestiones de interés vital para la nación una unanimidad absoluta.

LAS CONFERENCIAS Praga.—Varios diputados sudetes han visitado hoy al enviado británico mister Runciman con quien han sostenido una conferencia de carácter informativo.

El miércoles tendrá lugar la segunda conferencia a la que, asistirá el señor Hodza y los miembros del gobierno así como los delegados del partido sudeta alemán.

Como se sabe los alemanes sudetes sostendrán sus puntos de vista según los cuales quieren discutir con el gobierno y con el señor Hodza pero no con el Comité de la Coalición de partidos políticos que no tiene nada que ver con estas deliberaciones.

Se espera sin embargo que no surgirán dificultades de carácter técnico y los representantes alemanes aludirán de seguro en su próxima entrevista del miércoles al último discurso que pronunció el señor Hodza.

UNA DICTADURA MILITAR EN PRAGA?

Munich.—Según el "Frankische Tageszeitung" da cuenta de la detención de algunos oficiales checos como autores del manifiesto militar que acaba de ser publicado en aquel país en relación con la cuestión de los sudetes.

En opinión del periódico el manifiesto es el paso oficial, dado resueltamente, hacia una dictadura del ejército en Checoeslovaquia.

Otros periódicos declaran que la alarma suscitada por el manifiesto, se ha notado incluso en París y en Londres, hasta subrayan que el ambiente militarista checoeslovaco se siente con fuerza bastante para iniciar abiertamente la lucha contra el gobierno Hodza.

EXPECTACION Praga.—La atención nacional se concentra en la anunciada reunión del Consejo Supremo de Defensa del Estado checoeslovaco.

La reunión ha sido convocada en vista del nerviosismo que se nota en los centros políticos y militares en vista de las maniobras del Ejército alemán.

Oficialmente se multiplican los llamamientos a la calma y se deplojan las manifestaciones de inquietud que en el exterior despierta la psicosis de guerra que se extiende por Checoeslovaquia.

REEDUCACION DEL CIEGO DE GUERRA

Santander.—El Ministerio de Educación Nacional inaugurará en breve en Santander el Instituto de Reeducción de Ciegos de guerra, que estará instalado en una de las más hermosas fincas de la provincia. Este Instituto se hará cargo de los que en la guerra hayan perdido la vista.

Con este Centro se inicia un vasto plan de educación y trabajo para ciegos. En este Instituto se organizarán 12 campos de trabajo, 2 granjas agrícolas y 50 casas hogares, donde dirigidos por ciegos bajo la égida del nuevo Estado, los ciegos de guerra que ya tienen resuelto su problema económico van a constituir un estado mayor que dirigirá y servirá a todos sus hermanos sin vista.

Se calcula que hay 16 mil ciegos en nuestro país que hasta ahora han estado abandonados. Los ciegos tanto de guerra como los otros serán cuidadosamente atendidos y educados por voluntad de nuestro CAUDILLO y por acción de nuestro Ministro de Educación Nacional.

De la organización del Instituto de Reeducción de Ciegos de Guerra que en breve comenzará a funcionar en Santander, podemos dar los siguientes datos: El Comandante Remedo y el Dr. Díaz Carriza prestarán sus servicios a fin de que los ciegos de guerra sean tratados con los métodos más modernos y para que su capacitación y expresión sean lo más estética y normal posible. Dos profesores ciegos don Joaquín Rodrigo y don Luis Santos se encargarán de enseñarles a leer y escribir en puntos y relieves y a manejar una serie de aparatos que pronto estarán instalados.

Habrán también en el Instituto un gran gimnasio, una piscina y un campo de fútbol.

OBRA AGROPECUARIA

Avilés.—El día 24 del corriente mes de Agosto se inaugurará en Avilés con asistencia del Ministro de Agricultura, Raimundo Fernández Cuesta, y del Jefe Nacional de Ganadería y Agricultura, un curso de ganado vacuno y una exposición de productos agropecuarios.

ESO SON Y SERAN LOS ROJOS EN TODAS PARTES

La prensa roja del 27 publica la reseña del juicio celebrado el 26 ante el llamado tribunal permanente de la demarcación catalana, contra José Gisbert Magdalena, acusado de delito de desertión. He aquí la reseña:

"El procesado, según se desprende de los autos, cuando fué bombardeada la ciudad donde estaba su unidad en un momento de pánico se marchó a su casa donde se encontró a su mujer que estaba leyendo a luz, enviándole después y presentándose espontáneamente cuando se curó de su dolencia.

El fiscal solicitó la pena de 30 años de reclusión a extinguir mientras dure la campaña en un batallón disciplinario."

"¿Qué hubiera pedido el fiscal si el acusado no hubiera estado enfermo y no se hubiera presentado espontáneamente? ¡Ah, los humanitaristas!

La AIT ha dirigido una manifestación de la cual cuenta "Solidaridad Obrera" el 27, que copiamos nosotros.

"La AIT ha creído un deber en este segundo aniversario dirigir el presente manifiesto para decir a los trabajadores del mundo que tenemos el deber imperativo de movilizarnos y salvar a España porque salvándola se salvan las posibilidades con que cuenta el proletariado para la organización de un nuevo mundo."

Como pediremos los designios de la revolución roja española son algo muy distinto del mantenimiento de una política democrática liberal y burguesa y de la independencia española que constituye el más reciente de sus innumerables camuflajes.

LOS CICLISTAS ROJOS ESCAPAN

No tan solo los futbolistas y los boxeadores los deportistas que emigran de la zona roja. Les acompañan los ciclistas. Copiamos de "Las Noticias":

"En el Consejo Nacional de Educación Física y Deportiva del Ministerio de Instrucción Pública, se ha recibido un comunicado de la Unión Velocipedica Española informando la delegación de Valencia para correr en París francés hecha a los ciclistas profesionales Juan Salanich y Federico Ezquerra. El primero de los cuales aprovechó la Olimpiada de Amberes para eludir sus compromisos militares y el segundo por haber pasado al campo fascista. También se retira la licencia de manera transitoria a Fermín Troba por hallarse en ligero estado patológico.

"La Unión Ciclista Internacional, cuya única representación es la U.V.E. de Barcelona, hará firmes estas decisiones federativas dando un mentís a las maniobras fascistas sobre su pretendida Federación Ciclista de San Sebastián."

de los autos, cuando fué bombardeada la ciudad donde estaba su unidad en un momento de pánico se marchó a su casa donde se encontró a su mujer que estaba leyendo a luz, enviándole después y presentándose espontáneamente cuando se curó de su dolencia.

El fiscal solicitó la pena de 30 años de reclusión a extinguir mientras dure la campaña en un batallón disciplinario."

"¿Qué hubiera pedido el fiscal si el acusado no hubiera estado enfermo y no se hubiera presentado espontáneamente? ¡Ah, los humanitaristas!

La AIT ha dirigido una manifestación de la cual cuenta "Solidaridad Obrera" el 27, que copiamos nosotros.

"La AIT ha creído un deber en este segundo aniversario dirigir el presente manifiesto para decir a los trabajadores del mundo que tenemos el deber imperativo de movilizarnos y salvar a España porque salvándola se salvan las posibilidades con que cuenta el proletariado para la organización de un nuevo mundo."

Como pediremos los designios de la revolución roja española son algo muy distinto del mantenimiento de una política democrática liberal y burguesa y de la independencia española que constituye el más reciente de sus innumerables camuflajes.

HA MUERTO EL JEFE DEL PARTIDO NACIONALISTA SLOVACO

Praga.—Ayer cerca de las once murió el jefe del partido nacional eslovaco monseñor Hlinka. Había nacido en Cherno, Eslovaquia, en 1864. Contaba por lo tanto 74 años de edad. Bajo el gobierno húngaro fué uno de los más ardientes defensores de su minoría nacionalista, lo que le valió la prisión.

En virtud del tratado de Pittsburgh obtuvo para el pueblo eslovaco el reconocimiento de su independencia, y últimamente sostenía una campaña contra los checos que pretendían negar la validez del tratado de Pittsburgh. Cuando llegó a Praga Lord Runciman, el señor Hlinka le envió una carta dándole la bienvenida de señalándole el mayor acierto en el desempeño de su misión.

400 MOTORES DE AVIACION PARA INGLATERRA Nueva York.—El director de una importante fábrica de aviones de los Estados Unidos ha recibido un pedido del gobierno de Inglaterra de 400 motores de avión de iguales características que los utilizados por el célebre aviador yanqui Hovart Hughes en su vuelo de la vuelta al mundo en menos de cuatro días.

PARAISC ROJO

EL HOGAR A MERCED DEL CHSME

Nueva Policía callejera formada por vecinos. — No les basta el terror de las checas

a los trabajos que nuestro Gobierno indica como premisas para ganar la guerra: colaborar en los trabajos de defensa pasiva, construyendo los refugios necesarios en el barrio y en todo el distrito; descubrir, ayudando a los agentes de policía, a los que ocultan viveres, artículos de consumo, tabaco, ropas, etc."

No tenían bastante los designios de los barceloneses con las visitas y registros constantes de la policía, de los agentes de las checas, de los comités y de los delegados sindicales. Ahora se crea esta investigación a cargo de todos los envidiosos y resentidos del vecindario. Esta es la inviolabilidad del domicilio en la III República.

El camarada que presidía cedió la palabra al camarada del barrio Justo (Barrio II), quien informó de las tareas a realizar por el Comité de Vecinos, que son: Incorporar a las masas

Copiamos de la prensa barcelonesa del 21 de julio pasado: "En el cine Layetana se celebró el domingo por la mañana una asamblea de vecinos del barrio Rogomir (distrito primero), que por su importancia merece ser destacada para ejemplo de los vecinos de los otros barrios del distrito e inclusive de Barcelona.

En presencia de numerosos vecinos del barrio y de los barrios cercanos se desarrolló la asamblea en términos muy interesantes para la causa que defendemos.

El camarada que presidía cedió la palabra al camarada del barrio Justo (Barrio II), quien informó de las tareas a realizar por el Comité de Vecinos, que son: Incorporar a las masas

de los trabajos que nuestro Gobierno indica como premisas para ganar la guerra: colaborar en los trabajos de defensa pasiva, construyendo los refugios necesarios en el barrio y en todo el distrito; descubrir, ayudando a los agentes de policía, a los que ocultan viveres, artículos de consumo, tabaco, ropas, etc."

No tenían bastante los designios de los barceloneses con las visitas y registros constantes de la policía, de los agentes de las checas, de los comités y de los delegados sindicales. Ahora se crea esta investigación a cargo de todos los envidiosos y resentidos del vecindario. Esta es la inviolabilidad del domicilio en la III República.

El camarada que presidía cedió la palabra al camarada del barrio Justo (Barrio II), quien informó de las tareas a realizar por el Comité de Vecinos, que son: Incorporar a las masas

de los trabajos que nuestro Gobierno indica como premisas para ganar la guerra: colaborar en los trabajos de defensa pasiva, construyendo los refugios necesarios en el barrio y en todo el distrito; descubrir, ayudando a los agentes de policía, a los que ocultan viveres, artículos de consumo, tabaco, ropas, etc."

No tenían bastante los designios de los barceloneses con las visitas y registros constantes de la policía, de los agentes de las checas, de los comités y de los delegados sindicales. Ahora se crea esta investigación a cargo de todos los envidiosos y resentidos del vecindario. Esta es la inviolabilidad del domicilio en la III República.